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** 

Complex hydrobiological studies of the ecosystems of the lakes: Solone, 

Dovge, and Didovo located on the territory of the National Park «Oleshkivsky 

Sands» have been carried out. The analysis of chemical and hydrobiological 

indicators of water in three reservoirs before the beginning of the restoration 

works, and after the restoration works on the project. Recommendations for 

improving the status of hydro-ecosystems have been developed. 
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ЗАПЛАВНИХ ВОДОЙМ ГИРЛОВОЇ ДІЛЯНКИ ДНІПРА З РІЗНОЮ 

ІНТЕНСИВНІСТЮ ЗОВНІШНЬОГО ВОДООБМІНУ  
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3
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У статті розглянуто вплив інтенсивності зовнішнього водообміну заплавних 

водойм гирлової ділянки Дніпра на формування кількісних показників фітопланктону. 

Проаналізовано розподіл окремих відділів водоростей при різній швидкості зміни водних 

мас у досліджених водоймах. Виділено найбільш чутливі відділи водоростей до змін 

інтенсивності зовнішнього водообміну. 

 

Ключові слова: фітопланктон, флористичний спектр, біомаса, чисельність, 

період зовнішнього водообміну, гирлова ділянка Дніпра 

 

Однією з найбільш актуальних завдань гідроекологічних досліджень є 

встановлення зв’язків між біотичними складовими водних екосистем та 

абіотичними їх компонентами. Дані дослідження сприяють розвитку 
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наукових знань факторної гідроекології, екологічної гідрології та інших 

суміжних наукових напрямків. Розробка практичних заходів щодо 

покращення екологічного стану будь якого водного об’єкту стає неможливою 

без встановлення кількісних залежностей між окремими ланками водного 

середовища та виокремлення найбільш впливового фактору, що максимально 

впливає на зміну більшості з біотичних та абіотичних параметрів 

середовища. Таким фактором для водойм гирлової ділянки Дніпра нами було 

виділено інтенсивність зовнішнього водообміну. Нашими дослідженнями у 

попередні роки встановлено, що саме цей показник гідрологічного режиму 

виступає інтегральним фактором здатним регулювати майже всі біотичні та 

абіотичні складові водних екосистем регіону [1–23, 25–29, 33, 35, 36]. Не 

дивлячись на достатню кількість матеріалів за даною тематикою, питання 

про вплив водообмінних процесів на угруповання фітопланктону лишається 

відкритим.  

Мета статті: встановити залежності між основними кількісними 

показниками фітопланктону заплавних водойм гирлової ділянки Дніпра та їх 

зовнішнім водообміном; розглянути питання впливу водообмінних процесів 

на формування флористичного спектру планктонних водоростей. 

Матеріали та методи. Дослідження фітопланктону проводилось згідно 

з загальноприйнятими в гідробіології методами [31, 34]. Видовий склад 

водоростей визначали за допомогою світлового мікроскопу БІОЛАР SK 14. 

Водорості ідентифікували використовуючи визначники в основному серій 

«Визначник прісноводних водоростей УРСР» і «Определитель пресноводных 

водорослей СССР». Найменування видових і внутрішньовидових таксонів 

водоростей наведені згідно працям [24, 32]. Загальна кількість оброблених 

проб води за період 2016–2018 рр. становить 96. 

 

Результати досліджень та їх обговорення 

Натурні дослідження проведені у 2016–2018 рр. вказують на те, що за 

інтенсивністю вегетації та структурою угруповань водоростей планктону 

досліджені водойми гирлової ділянки Дніпра поділяються на три групи. До 

першої  групи належить Сабецький лиман, друга група поєднує лимани 

Стебліївський (верхнє і нижнє плеса), Кардашинський та оз. Кругле, до 

третьої групи відносяться озера Закитне, Скадовськ-Погоріле (верхнє і нижнє 

плеса), Назарово-Погоріле. Критерієм розподілу водойм по групам слугували 

величини чисельності і біомаси водоростей, а також співвідношення відділів 

водоростей в формуванні флористичного спектру (ФС) і біомаси. 

У досліджених водоймах за період спостережень виявлено 402 види 

планктонних водоростей, представлених 450 внутрішньовидовими 

таксонами, що відносяться до 159 родів, 37 порядків, 13 класів і 8 відділів 

(табл. 1).  
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Таблиця 1. Таксономічне різноманіття фітопланктону заплавних 

водойм гирлової ділянки Дніпра 

Відділ Класи Порядки Роди  Види (ввт) 

Cyanophyta 3 4 19 62 (73) 

Euglenophyta 1 2 12 39 (45) 

Dinophyta 1 4 8 17 (17) 

Cryptophyta 1 1 1 6 (6) 

Chrysophyta 1 3 6 23 (24) 

Bacillariophyta 3 11 37 96 (118) 

Xanthophyta 1 2 4 9 (9) 

Chlorophyta 2 10 72 150 (158) 

Всього 13 37 159 402 (450) 
Примітка: ввт –  види і внутрішньовидові таксони водоростей 

 

Найбільше різноманіття показали  Chlorophyta (36%), Bacillariophyta 

(26%), Cyanophyta (16%) і Euglenophyta (10% загального списку водоростей), 

які в сумі складають 88% флористичного спектру фітопланктону (ФС). 

Набагато менше Chrysophyta,  Dinophyta, Xanthophyta і Cryptophyta  

(відповідно 5, 4, 2 і 1%);  

Вище згадані водойми за показником водообміну поділені на 3 групи 

[30]. В Сабецькому лимані, що представляє першу групу водойм,  знайдено 

107 видів (118 ввт) мікроводоростей, в пробах нараховували (питоме видове 

багатство, ПВБ) від 16 до 57 ввт  (в середньому – 30 ввт). Флористичний 

спектр (ФС) складали зелені (31%), діатомові (34%) і синьозелені (17%) 

водорості з помітною часткою евгленових (9%) (рис. 1). 

В групі водойм з помірним водообміном (лимани Стебліївський, 

Кардашинський і оз. Кругле) списки водоростей різних водних об’єктів 

складали від 128 (136 ввт) в нижньому Стебліївському лимані до 175 (188 

ввт) в оз. Кругле (в середньому – 146 видів, представлених 158 

внутрішньовидовим таксонами). В різні сезони в пробах нараховували 26–89 

ввт (в середньому – 48 ввт). Найбільше ПВБ було зафіксовано восени в 

Кардашинському лимані (71–74 ввт) і в оз. Кругле (61–89 ввт). 

Флористичний спектр фітопланктону в водоймах цієї групи формували 

здебільшого зелені (38%), а також діатомові (25%) і синьозелені (22%)  з 

відчутною часткою евгленових водоростей (7%). 

В водоймах 3-ї групи максимальне видове багатство водоростей 

зафіксовано на рівні 121 (132) ввт;  ПВБ варіювало між 13 і 56 видами, 

різновидами і формами, в середньому складаючи 33 ввт. Найбільш високе 

різноманіття фітопланктону відмічене влітку в оз. Скадовськ-Погоріле 

(нижнє) і восени в оз. Закитне. Фітопланктон водойм з уповільненим 

водообміном в основному складали діатомові (36%) і зелені (30%) водорості 

з додаванням синьозелених (17%) і такою ж часткою евгленових, як в 

попередній групі (7%).  
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оз. Ск.-Погоріле 

(нижнє)

 
оз. Назарово-

Погоріле

 
 

Рис. 1. Флористичний спектр фітопланктону 

різнотипних водойм гирлової ділянки Дніпра 

 

1– Сyanophyta, 2 –  Euglenophyta, 3 – Xanthophyta, 4 

– Dinophyta, 5 – Chrysophyta, 6 – Bacillariophyta, 7 – 

Dinophyta, 8 – Chlorophyta 
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Сповільнення водообміну в водоймах виділених груп по різному 

впливають на структурно-функціональні характеристики фітопланктону. В 

водоймах 2-ї групи зафіксовано збільшення в ФС частки синьозелених і 

золотистих водоростей, порівняно з 1-ю групою, відповідно на 5% і на 2%, а 

також зменшення частки діатомових на 4%. Відносна кількість видів, 

різновидів і форм водоростей інших  відділів залишилась практично не 

змінною. В водних об’єктах 3-ї групи з найгіршим водообміном, 

спостерігалось зростання ролі діатомових водоростей в формуванні ФС (на 

8%) порівняно з водоймами 2-ї групи і зменшення зелених (на 7%) та 

синьозелених (на 4%).  

Показники розвитку фітопланктону – чисельність і біомаса в 

досліджених водоймах в середньому складали 16,5 млн. кл/дм
3
 і 3,473 г/м

3
. В 

кожній з трьох груп ці показники відрізняються. Так, в першій групі 

(Сабецький лиман) чисельність і біомаса водоростей в середньому становила 

3,8 млн. кл/дм
3
 і 1,013  г/м

3
, в другій – 34,9 млн. кл/дм

3
 і 6,084 г/м

3
, в третій – 

2,3 млн. кл/дм
3
 і 1,371 г/м

3
. Формування біомаси фітопланктону в 

досліджених водних об’єктах водоростями різних відділів показано на рис. 2. 

В умовах помірного водообміну збільшують свою біомасу (порівняно з 

1 групою) синьозелені (на 9%), зелені (на 8%) і золотисті (на 5%) водорості, 

натомість помітно знижується біомаса діатомових (на 9%), дінофітових (на 

9%) і евгленових (на 2%).  

В водоймах з низьким водообміном спостерігається протилежна 

реакція організмів цих відділів: різке зниження біомаси синьозелених і 

зелених водоростей (відповідно на 25 і 12%) та зростання діатомових (на 

21%), не змінною лишається  біомаса дінофітових і евгленових порівняно з 

водоймами 2-ї групи. Щодо золотистих водоростей, то масовий розвиток 

Dinobryon sertularia влітку 2016 року в одній з водойм (оз. Назарово-

Погоріле) забеспечив зростання на 16% і в значній мірі вплинув на середній 

показник  біомаси фітопланктону взагалі і на біомасу окремо взятих 

золотистих водоростей. Зазвичай означений вид зустрічається вкрай рідко і в 

інших водоймах нами не виявлений. 

Отже, основними структуроутворюючими відділами для всіх водойм є 

Chlorophyta, Bacillariophyta і Cyanophyta з помітною часткою Euglenophyta, 

причому, в перших двох групах за кількістю видів на першому місці зелені 

водорості, а в третій – діатомові. 

Встановлено, що Сабецький лиман, який відноситься до групи водойм 

зі швидкою зміною водних мас, має показники близькі до озер з 

сповільненим водообміном (озера Закитне, Скадовськ-Погоріле і Назарово-

Погоріле). Для більшості з цих водойм характерне домінування діатомових 

водоростей як навесні, так і влітку, низькі величини чисельності і біомаси 

водоростей, а також питомого видового багатства.  
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Рис. 2 – Формування біомаси фітопланктону 

водоростями різної таксономічної 

належності.  

Позначення такі ж як на рис. 1 

1– Сyanophyta, 2 –  Euglenophyta, 3 – Xanthophyta,  

4 – Dinophyta, 5 – Chrysophyta, 6 – Bacillariophyta,  

7 – Dinophyta, 8 – Chlorophyta 
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Відомо, що при збільшені сапробності від олігосапробних до β-

мезосапробних і частково до α-сапробних вод кількість видів і видове 

різноманіття збільшується. Цей факт неодноразово підтверджувався нашими 

дослідженнями. Збільшення видового і кількісного різноманіття 

спостерігаємо в водоймах 2-ї групи порівняно з 1-ю. Але подальше зростання 

сапробності від α-сапробних до полісапробних вод характеризується 

зниженням цих показників з одночасним збільшеням рясності (чисельності) 

водоростей.  

Друга група об'єднала водойми з помірним водообміном.  Характерною 

рисою для них є масовий розвиток мікрофлори в літній сезон, домінування в 

ФС зелених водоростей, значно вища біомаса, порівняно з водоймами першої 

групи, яку складали майже порівну синьозелені і зелені з значною часткою 

діатомових водоростей. В ній зафіксовано найбільш багатий список видів 

водоростей планктону і високе ПВБ серед виділених за інтенсивністю 

водообміну групах заплавних водойм нижнього Дніпра.  

Дослідженнями 2016–2018 рр. також встановлено, що швидкість зміни 

водних мас у заплавних водоймах гирлової ділянки Дніпра безпосередньо 

впливає на розвиток водоростей того чи іншого відділу. Умови, що 

складаються за певної інтенсивності зовнішнього водообміну, сприяють 

розвиткові одних водоростей та пригніченню розвитку інших.  

Кореляційний аналіз між величинами періоду зовнішнього водообміну, 

розрахованими за методикою [30] та окремими відділами флористичного 

спектру водоростей вказує на достатньо тісний зв'язок між їх значеннями 

(табл. 2). 

 

Таблиця 2. Коефіцієнти кореляції між окремими відділами 

флористичного спектру водоростей та періодами зовнішнього водообміну 

Відділи ФС Cyan. Bacil. Chlor. Eugl. Dinop. Chrysop. 

Коефіцієнти кореляції -0.02 -0.42 -0.52 0.21 -0.69 0.74 

Примітка:  Cyan. – синьозелені, Bacil. – діатомові, Chlor. – зелені,   

Eugl. – евгленові, Dinop. – дінофітові, Chrysop. – золотисті водорості 

 

З даних таблиці 2 видно, що найбільш тісний зв’язок з інтенсивністю 

зовнішнього водообміну мають дінофітові та золотисті водорості. Діатомові 

та зелені водорості мають помірний кореляційний зв’язок зі значеннями 

періоду зовнішнього водообміну та евгленові – слабкий зв’язок. Впливу 

водообмінних процесів на розвиток синьозелених водоростей майже не 

відмічається. 

Нижче графічно представлені залежність відсотка окремого відділу 

водоростей від інтенсивності зовнішнього водообміну водойм гирлової 

ділянки Дніпра (рис. 3–8). 
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Рис. 3. Відсоток водоростей відділу Bacilariophуta у флористичному 

спектрі в залежності від інтенсивності зовнішнього водообміну  

 

 

 

 
 

Рис. 4. Відсоток водоростей відділу Chlorophуta у флористичному 

спектрі в залежності від інтенсивності зовнішнього водообміну  

 



21 

 

 
 

Рис. 5. Відсоток водоростей відділу Cyanophуta у флористичному 

спектрі в залежності від інтенсивності зовнішнього водообміну 

 

 

 
 

Рис. 6. Відсоток водоростей відділу Euglenophуta у флористичному 

спектрі в залежності від інтенсивності зовнішнього водообміну 
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Рис. 7. Відсоток водоростей відділу Dinophуta у флористичному спектрі 

в залежності від інтенсивності зовнішнього водообміну 

 

 
 

Рис. 8. Відсоток водоростей відділу Chrysophуta у флористичному 

спектрі в залежності від інтенсивності зовнішнього водообміну 
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Діатомові та зелені водорості майже в усіх пробах води є домінантними 

в усі сезони року. Середня їх частка за досліджений період становила 36,6 та 

30,5% відповідно. З періодом зовнішнього водообміну їх вміст має помірний 

обернений кореляційний зв’язок (див. рис. 3, 4). 

Синьозелені водорості характеризує майже відсутній зв’язок з 

інтенсивністю водообміну водойм де вони вегетують. Найбільший їх вміст 

спостерігається в літніх пробах води у водоймах з періодом зовнішнього 

водообміну від 8 до 19 діб. Максимальний вміст відмічається при водообміні 

13–16 діб – може перевищувати більше 40%. При посиленні фактичного 

водообміну швидше 8 діб чи послабленні його більш ніж 19 діб відмічається 

пригнічення розвитку синьозелених водоростей – їх часка у флористичному 

спектрі не перевищує 24% (див. рис. 5). 

Відсоток водоростей відділу Euglenophуta у флористичному спектрі 

має слабкий прямий кореляційний зв’язок з водообміном (див. рис 6). 

Максимальний розвиток водоростей цього відділу може відбуватись у 

водоймах з періодом зовнішнього водообміну 12–18 діб. За таких умов їх 

вміст становить 10–16%. При водообміні 1–10 діб концентрація водоростей 

цього відділу не перевищувала 6,2%. При збільшенні періоду зовнішнього 

водообміну до 20 діб і більше вміст евгленових водоростей знижується і за 

період спостережень не перевищував 10%. 

Тісну обернену залежність з інтенсивністю зовнішнього водообміну 

мають дінофітові водорості (див. рис. 7). При його посиленні концентрація 

водоростей цього відділу флористичного спектру збільшується. У водоймах з 

найбільш швидкою зміною вод вміст дінофітових водоростей може 

збільшуватись до 6–10%. При збільшенні періоду зовнішнього водообміну 

більше 5 діб їх частка не перевищує 4,5% або вони взагалі відсутні в пробі. 

Найбільш тісно з водообміном пов’язані золотисті водорості. 

Коефіцієнт кореляції становить 0,74, що свідчить про тісний прямий зв’язок 

між досліджуваними величинами (див. рис. 8). У водоймах з періодом 

зовнішнього водообміну меншим за 10 діб цих водоростей або міститься 

менше 3,3%, або вони взагалі відсутні. При сповільнені зовнішнього 

водообміну їх частка у флористичному спектрі поступово збільшується і у 

водоймах з найбільш повільною зміною водних мас може становити 10–15%. 

Золотисті та дінофітові водорості найбільш тісно пов’язані з 

інтенсивністю зовнішнього водообміну та можуть бути використані в якості 

біоіндикаторів екологічного стану заплавних водойм гирлової ділянки 

Дніпра. 

 

Висновки 

1. За інтенсивністю вегетації та структурою угруповань водоростей 

планктону досліджені водойми розділились на три групи. До перших двох 

груп увійшли водойми зі швидким (Сабецький лиман), і повільним (озера 

Закитне, Скадовськ-Погоріле і Назарово-Погоріле) зовнішнім водообміном. 
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Третя група об’єднала водойми з помірним водообміном. Характерною 

рисою для них є масовий розвиток мікрофлори в літній сезон, домінування у 

ФС зелених водоростей, значно вища біомаса, порівняно з водоймами першої 

групи, яку складали майже порівну діатомові, синьозелені і зелені водорості. 

2. Поділ структури фітопланктону на окремі відділи флористичного 

спектру дав змогу встановити тісноту зв'язків між їх вмістом та 

інтенсивністю водообміну. Найбільш тісно з величинами періоду 

зовнішнього водообміну пов’язані дінофітові та золотисті водорості 

(коефіцієнти кореляції становлять –0,69 та 0,74 відповідно). 

 

 

** 

В статье рассмотрено влияние интенсивности внешнего водообмена 

пойменных водоемов устьевого участка Днепра на формирование 

количественных показателей фитопланктона. Проанализировано 

распределение отдельных видов водорослей при различных скоростях смены 

водных масс в исследованных водоемах. Выделено отделы водорослей 

наиболее чувствительные к смене интенсивности внешнего водообмена. 

 

 

** 

The article considers the influence of the intensity of external water 

exchange in floodplain lakes of the lower reaches of the Dnieper on the formation 

of phytoplankton quantitative indicators. The distribution of individual types of 

algae is analyzed at different rates of change of water masses in the investigate 

waters. The most sensitive to changes in the intensity of external water exchange 

departments of algae were identified. 
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